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 Η ΔΙΑΜΟΡΦΩΣΗ ΚΑΙ Η ΠΟΛΙΤΙΚΗ ΛΕΙΤΟΥΡΓΙΑ ΤΩΝ ΚΟΜΜΑΤΩΝ ΣΤΗΝ 

ΕΛΛΑΔΑ 

 

Γ. ΔΙΚΟΜΜΑΤΙΣΜΟΣ ΚΑΙ ΕΚΣΥΧΡΟΝΙΣΜΟΣ (1880-1909) 

1.Η εδραίωση του δικομματισμού 

Διδακτικοί στόχοι 

 

 Να γνωρίσουμε τους αρχηγούς των δύο μεγάλων κομμάτων στα τέλη του 19ου αι. στην 

Ελλάδα, τις αρχές τους, τις κύριες επιδιώξεις τους και τα μέσα που χρησιμοποίησαν για 

την πραγμάτωσή τους. 

 Να αποτιμήσουμε συνολικά την παρουσία τους στην πολιτική σκηνή της χώρας. 

 

Ερωτήσεις- θέματα για συζήτηση 

 

 Γιατί το διάστημα των ετών 1875-1880 χαρακτηρίζεται  ως μεταβατική περίοδος στην 

πορεία του κοινοβουλευτισμού στην Ελλάδα;  

 Πώς διαμορφώθηκε το πολιτικό τοπίο στην επόμενη δεκαετία;  

 Ποια ήταν οι κύριες επιδιώξεις του τρικουπικού προγράμματος, με ποιους τρόπους και 

ποια μέσα προσπάθησε ο Τρικούπης να τους πραγματώσει; 

 Ποιο ήταν το αποτέλεσμα της προσπάθειάς του; Τι συνέβη το 1893; Σε ποια φράση του 

Τρικούπη συμπυκνώνεται το γεγονός αυτό;  

 Ποιες αλλαγές στο ρόλο του κράτους και τη σχέση του με τον πολίτη προώθησε ο 

Χαρίλαος Τρικούπης; Να τις παραθέσετε σε μία παράγραφο με τη μέθοδο της σύγκρισης 

και της αντίθεσης, αναφερόμενοι σε όσα ίσχυαν πριν από αυτόν.  

 Ποιες ήταν οι πολιτικές  αρχές και οι κύριες επιδιώξεις της πολιτικής του Θ. Δηλιγιάννη;  

 Πώς τοποθετήθηκαν τα δύο μεγάλα κόμματα απέναντι στο ζήτημα της μεγάλης 

ιδιοκτησίας  και της αποκατάστασης των αγροτών στη Θεσσαλία;  

 Να δώσετε σύντομα το στίγμα του καθενός από τα δύο κόμματα. 

 Να δώσετε τη σημασία των ονοματικών συνόλων της ενότητάς μας και να τα συνδέσετε 

με τους κύριους εκφραστές τους: κράτος δικαίου, οργανωτικές μεταβολές, 

εξορθολογισμός διοίκησης, περιορισμός ευνοιοκρατίας (νεποτισμού), επιβάρυνση 

προϋπολογισμού, εκχρηματισμός της οικονομίας, αίτημα κοινωνικής δικαιοσύνης, 

κράτος κοινωνικής αλληλεγγύης, τυχοδιωκτικό χρηματιστικό κεφάλαιο, παραδοσιακές 

παραγωγικές δραστηριότητες. 



 
 



 
 

Φορολογών τη ζάχαρη, φορολογών τα σύκα 

όλη του περισσεύματος μας έκοψες τη γλύκα 

 

Από το περιοδικό «Άστυ» του Θέμου Άννινου το 1885 

 

 

Παραθέματα 

 Έχοντας κατά νου όσα διαβάσατε και ξέρετε, αλλά και τα παραθέματα, να απαντήσετε 

στα ερωτήματα που ακολουθούν. 

Στην ουσία, ο Τρικούπης εκπροσωπούσε τον εξευρωπαϊσμό της πολιτικής ζωής, ενώ ο 

Δηλιγιάννης την παραδοσιακή λειτουργία της. Ο Τρικούπης πίστευε ότι το κράτος χρειαζόταν 

πολιτική και οικονομική ανόρθωση, πριν γίνει λόγος για εμπλοκή σε αλυτρωτικές περιπέτειες. 

Γι’ αυτό και επεδίωξε να καταστήσει τη χώρα διεθνώς αξιόπιστη, να ενθαρρύνει την έναρξη της 

εκβιομηχάνισης, να βελτιώσει τις επικοινωνίες με την κατασκευή σιδηροδρόμων και την 

διάνοιξη του Ισθμού της Κορίνθου, και να εκσυγχρονίσει το στρατό και το ναυτικό. Ωστόσο, 

ένα τέτοιο πρόγραμμα ήταν δαπανηρό και συνεπαγόταν αυξημένη φορολογία. Αυτό πρόσφερε 

εύκολο στόχο στο δημοφιλή και δημαγωγό Δηλιγιάννη, ο οποίος δεν είχε πρόβλημα να δηλώνει 

ότι ήταν αντίθετος προς οτιδήποτε υποστήριζε ο Τρικούπης. Η επιδεικτική λαϊκιστική ρητορεία 

του Δηλιγιάννη και η φλογερή προάσπιση μιας «Μεγαλύτερης Ελλάδας», χωρίς αμφιβολία 

εξέφραζε πιο πιστά τους ενθουσιασμούς και τους μύχιους πόθους του απλού πολίτη από τα 



αυστηρά μεταρρυθμιστικά προγράμματα του Τρικούπη. Οι παράτολμες όμως πολιτικές επιλογές 

του Δηλιγιάννη, στις περιόδους που ήταν στην εξουσία, δεν μπορούσαν παρά να θέσουν σε 

δοκιμασία την ήδη εξασθενημένη οικονομία, όπως συνέβη με τη θνησιγενή κινητοποίηση στη 

διάρκεια της βουλγαρικής κρίσης του 1885, η οποία κατέληξε στον αποκλεισμό της Ελλάδας 

από τις Μεγάλες Δυνάμεις. Επιπλέον, η φιλοπολεμική του πολιτική έμελλε να καταλήξει σε ήττα 

το 1897, στη διάρκεια του καταστροφικού πολέμου των τριάντα ημερών με την Τουρκία. 

R. Clogg, Συνοπτική Ιστορία της Ελλάδας 1770-1990, εκδ. Ιστορητής, Αθήνα 1995, σσ. 71-72 

Οι φόροι που είχε αναγκασθεί να επιβάλει ο Τρικούπης, καθώς και τα δάνεια που είχε συνάψει 

για να φέρει σε πέρας το μεγαλόπνοο έργο του, είχαν προκαλέσει τη δυσφορία ενός μεγάλου 

μέρους του λαού. Τη δυσφορία αυτή τη καλλιέργησε με δημαγωγικό τρόπο η αντιπολίτευση που 

του κόλλησε και το επίθετο «φορομπήχτης». Έτσι ο αρχηγός της Θεόδωρος Δηλιγιάννης, 

ανταποκρινόμενος στις επιθυμίες του λαού και υποσχόμενος να κυβερνήσει χωρίς την επιβολή 

νέων φόρων και χωρίς τη σύναψη νέων δανείων, κατορθώνει να τον ανατρέψει στις 7 Απριλίου 

1885. 

Απ. Βακαλόπουλου, Νέα Ελληνική Ιστορία 1204-1985, 

εκδ. Βάνιας, Θεσσαλονίκη  1991, σ. 310 

α. Ποια είναι η ειδοποιός διαφορά των δύο αυτών πολιτικών, του Χ.Τρικούπη και του Θ. 

Δηλιγιάννη, στα τέλη του 19ου αι.; 

β. Ποιες προτεραιότητες έθεσε ο καθένας και με ποια μέσα επιχείρησε να τις πραγματοποιήσει;   

γ. Τι  «χρέωσε» η Ιστορία στους δύο αυτούς πολιτικούς; Να αποτιμήσετε και σεις την παρουσία 

τους στο πολιτικό σκηνικό του τόπου μας. 

 

http://mikros-romios.gr/kordoni/ 

Πρόταση για διάβασμα 

http://www.biblionet.gr/book/150714/%CE%A7%CE%B1%CF%81%CE%AF%CE%BB%CE%

B1%CE%BF%CF%82_%CE%A4%CF%81%CE%B9%CE%BA%CE%BF%CF%8D%CF%80

%CE%B7%CF%82 

 

http://mikros-romios.gr/kordoni/
http://www.biblionet.gr/book/150714/%CE%A7%CE%B1%CF%81%CE%AF%CE%BB%CE%B1%CE%BF%CF%82_%CE%A4%CF%81%CE%B9%CE%BA%CE%BF%CF%8D%CF%80%CE%B7%CF%82
http://www.biblionet.gr/book/150714/%CE%A7%CE%B1%CF%81%CE%AF%CE%BB%CE%B1%CE%BF%CF%82_%CE%A4%CF%81%CE%B9%CE%BA%CE%BF%CF%8D%CF%80%CE%B7%CF%82
http://www.biblionet.gr/book/150714/%CE%A7%CE%B1%CF%81%CE%AF%CE%BB%CE%B1%CE%BF%CF%82_%CE%A4%CF%81%CE%B9%CE%BA%CE%BF%CF%8D%CF%80%CE%B7%CF%82


Θέματα Νεοελληνικής Ιστορίας  Γ΄ Λυκείου  Κλάδος Οικονομίας 

 

 Η ΔΙΑΜΟΡΦΩΣΗ ΚΑΙ Η ΠΟΛΙΤΙΚΗ ΛΕΙΤΟΥΡΓΙΑ ΤΩΝ ΚΟΜΜΑΤΩΝ ΣΤΗΝ 

ΕΛΛΑΔΑ 

 

Γ. ΔΙΚΟΜΜΑΤΙΣΜΟΣ ΚΑΙ ΕΚΣΥΧΡΟΝΙΣΜΟΣ (1880-1909) 

2. Η οργάνωση των κομμάτων κατά το τελευταίο τέταρτο του 19ου αιώνα 

Διδακτικοί στόχοι 

 

 Να γνωρίσουμε τη δομή και τη λειτουργία των κομμάτων κατά το τελευταίο τέταρτο του 

19ου αι. 

 Να αντιληφθούμε όλους εκείνους τους παράγοντες που μέχρι και σήμερα συμβάλλουν 

στη νοσηρότητα του πολιτικού συστήματος. 
 

 



Χαρακτηριστική γελοιογραφία της εποχής, που εκφράζει την απογοήτευση από την πολιτική 

των κυρίαρχων κομμάτων. (Αθήνα Εθνικό Ιστορικό Μουσείο) 

Ερωτήσεις- θέματα για συζήτηση 

 

 Να εξηγήσετε γιατί τα κόμματα στη δεκαετία του 1880 δεν ήταν ιδιαίτερα προσωποπαγή. 

 Ποια ήταν η δομή και η οργάνωση των κομμάτων το τελευταίο τέταρτο του 19ου αι.;  

 Από ποιους παράγοντες εξαρτιόταν η εκλογική δύναμή τους;  

 Με ποια κριτήρια τα κόμματα επέλεγαν τους υποψηφίους βουλευτές τους;  

 Να περιγράψετε το εκλογικό σύστημα του τελευταίου τέταρτου του 19ου αι. και να 

παραθέσετε τα κριτήρια των εκλογέων  μετά το 1882 αιτιολογώντας τις αλλαγές στην 

εκλογική τους συμπεριφορά. Τί αποτελέσματα είχαν αυτές;  

 Να αναφερθείτε στο προφίλ των βουλευτών την εποχή αυτή. 

 Γιατί μέσα στην κομματική οργάνωση οι βουλευτές είχαν ιδιαίτερα ισχυρή θέση; Τι 

είδους σχέσεις δημιουργούσε αυτή η θέση;  

 Να παρουσιάσετε την εκλογική διαδικασία στα τέλη του 19ου αι. συγκριτικά με αυτήν 

των προηγούμενων χρόνων. 

 Για ποιους λόγους  δεν έχουμε ταξικά κόμματα στην Ελλάδα, στα τέλη  του 19ου αι.;  

 Ποια είναι η στάση των κομμάτων απέναντι στους αγρότες και γιατί;  

 

Παραθέματα 

Η διαδικασία της ψηφοφορίας  

Σε κάθε εκλογικό τμήμα υπήρχαν τόσες κάλπες όσοι οι υποψήφιοι στην περιφέρεια. Η κάθε 

κάλπη, φτιαγμένη από λευκοσίδηρο, χωριζόταν εσωτερικά σε δυο μέρη που αντιστοιχούσαν 

εξωτερικά σε δυο χρώματα, μαύρο και άσπρο. Το δεξιό μέρος και στην εμπρόσθια πλευρά του 

είχε τη λέξη "Ναι" με κεφαλαία, ήταν άσπρο, το αριστερό, που είχε τη λέξη "Όχι" επίσης με 

κεφαλαία, ήταν μαύρο. Στο πάνω μέρος κάθε κάλπης ήταν τοποθετημένος σωλήνας σε γωνία 25 

μοιρών, που είχε μάκρος 27 και διάμετρο 12 εκατοστά. Ο ψηφοφόρος έπρεπε να περάσει από 

όλες τις κάλπες και να πάρει από τον υπάλληλο, που στεκόταν μπροστά από την καθεμιά και 

έπρεπε να φωνάζει ποιου υποψήφιου ήταν η κάλπη, μια μικρή μολυβένια μπάλα, το σφαιρίδιο. 

Μόλις το έπαιρνε σήκωνε το χέρι, κρατώντας το ανάμεσα στο μεγάλο δάκτυλο και το δείκτη για 

να δείξει ότι ήταν ένα και μόνο, και κατόπιν έβαζε το χέρι του μέσα στο σωλήνα και το έριχνε 

στο χώρισμα που αντιστοιχούσε στο "Ναι" ή στο «Όχι». 

Γρηγόριος Δαφνής: ΙΕΕ, ΙΓ ', σ. 241. 



 

Γελοιογραφία από κατοπινή εποχή (1915) στην οποία απεικονίζεται ο τρόπος εκλογής με 

σφαιρίδια. Αθήνα, Μουσείο «Ιστορική Μνήμη Ελευθερίου Βενιζέλου» 

Να προσέξετε την ενδυμασία του ψηφοφόρου και τον άνδρα με τα μαύρα φτερά πάνω από την 

κάλπη. Ποιον πόλεμο εκπροσωπεί; Αναγνωρίζετε κάποιον από τους υποψηφίους πολιτικούς;  

 Να αναζητήσετε την προέλευση και σημασία των φράσεων:  Τον μαύρισαν και το έριξε 

δαγκωτό. 

 Με βάση όσα ξέρετε και τις πηγές να απαντήσετε στα ερωτήματα που ακολουθούν. 

1.Τότε ακριβώς ο Τρικούπης σκέφθηκε ότι ήταν ευκαιρία να εξυγιάνει, όπως νόμιζε, τον 

πολιτικό κόσμο από τα μιάσματά του και να εξευγενίσει το ιδεολογικό περιεχόμενο των 

κομμάτων. Με το κύρος του κατόρθωσε, ώστε να επιβληθεί σε μια βουλή που αποτελούνταν 

από πρώην οπαδούς του Δηλιγιάννη, και να εγκριθεί με καταπληκτική πλειοψηφία ο νέος 

εκλογικός νόμος, που περιόριζε τον αριθμό των βουλευτών από 240 –245 σε 150 μόνο και ο 

οποίος καθιέρωνε την ευρεία περιφέρεια αντί της στενής, με βάση της οποίας γίνονταν ως τότε 

οι εκλογές στην Ελλάδα. Με την μεταρρύθμιση αυτή ο Τρικούπης ήλπιζε δύο πράγματα· 1) ότι 

μέσα από μια μεγάλη περιφέρεια θα υπήρχαν μεγαλύτερες πιθανότητες να βελτιωθεί το ποιόν 

των βουλευτών· και 2) ότι θα συντριβόταν η δύναμη των τοπικών κομματαρχίσκων, και έτσι θ’ 

αποδεσμευόταν ο λαός απ’ αυτούς και θα διευκολυνόταν ν’ αποκτήσει μια υπεύθυνη προσωρινή 

γνώμη για τα πολιτικά πρόσωπα. Σκοπός του Τρικούπη ήταν να δημιουργήσει τις προϋποθέσεις 

εκείνες που θα ευνοούσαν την ανάδυση νέων πολιτικών κομμάτων, κομμάτων όμως αρχών και 

όχι προσώπων, όπως ήταν τα κόμματα τότε, αν εξαιρούσε κανείς εν μέρει το φιλελευθέρων – 

ριζοσπαστικών αρχών κόμμα του Τρικούπη. 



Η προσπάθεια όμως αυτή απέτυχε. Η δύναμη των επαρχιακών παραγόντων έμεινε σταθερή, 

γιατί αυτοί κατευθύνονταν τώρα από το κέντρο, η συναλλαγή των κομματαρχών-βουλευτών-

κυβερνήσεως εξακολουθούσε, οι κομματικοί αγώνες έφθαναν ως τον εκτραχηλισμό και τα 

πολιτικά κόμματα έμειναν προσωποπαγή. 

Απ. Βακαλόπουλου, Νέα Ελληνική Ιστορία 1204-1985,  εκδ. Βάνιας, Θεσσαλονίκη 1991, σσ. 

313-314 

α. Ποιες αλλαγές στο εκλογικό σύστημα  και με ποιες προθέσεις, προώθησε ο Χαρίλαος 

Τρικούπης;  

β. Ποιες δυνάμεις λειτούργησαν ανασχετικά καθιστώντας αναποτελεσματικές τις παρεμβάσεις 

του;  

  

Ενδεικτικό του πολιτικού κλίματος κατά τις εκλογές είναι το διήγημα του Αλ.Παπαδιαμάντη «Οι 

Χαλασοχώρηδες» που μπορείτε να διαβάσετε εδώ:    

http://www.papadiamantis.org/works/58-narration/220-02-25-oi-xalaswxwrhdes-1892 

1.Στο πλαίσιο των γενικών πολιτειακών συντεταγμένων που συγκροτούσαν την οργάνωση της 

πολιτείας, τις οποίες προσπάθησε να αναδιοργανώνει ο Τρικούπης πρέπει να ερμηνευθούν οι 

προσπάθειες του Χ. Τρικούπη για την αναδιάρθρωση της κρατικής μηχανής και για τη 

δημιουργία ενός σύγχρονου δημοσιοϋπαλληλικού σώματος που να λειτουργεί άρτια. 

Πραγματικά, σε όλο το διάστημα του 19ου αιώνα η κρατική μηχανή, υπερτροφικά στελεχωμένη, 

δεν μπορούσε να είναι μηχανισμός ασκήσεως κρατικής πολιτικής. Οι δημόσιοι υπάλληλοι, σε 

όλα τα επίπεδα, εξαρτιόταν άμεσα από την πολιτική εξουσία, όντας ταυτόχρονα και οι αναγκαίοι 

παράγοντες των πολιτικών κυκλωμάτων και φατριών: η έλλειψη μονιμότητας και η 

συνακόλουθη επαγγελματική και οικονομική τους ανασφάλεια τους καθιστούσε όργανα των 

πολιτικών τους προστατών. Έτσι, οι κρατικές αρμοδιότητες που ασκούσαν, και που μόνο τυπικά 

οροθετούνταν από τη σύννομη λειτουργικότητά τους, χρησιμοποιούνταν κατά κύριο λόγο για 

την προώθηση των πολιτικών και κυρίως των εκλογικών συμφερόντων των προστατών τους, 

εμπεδώνοντας τις συγκροτημένες πολιτικο-κομματικές φατρίες. 

Έτσι ένα από τα πρώτιστα μελήματα του Χαρ. Τρικούπη ήταν η σχετική τουλάχιστον 

αποσύνδεση του δημοσίου υπαλλήλου από τους πολιτικούς του προστάτες, με σκοπό την 

αποδιάρθρωση των μόνιμων φατριών που δομούνταν ανάμεσα στους φορείς του κρατικού 

μηχανισμού και στους βουλευτές, με άλλα λόγια το σπάσιμο του πλέγματος «πατρώνων – 

πελατών». Και για να επιτευχθεί αυτό έπρεπε να κτυπηθεί η βουλευτοκρατία στο πιο καίριο 

σημείο της, να σπάσει το λειτουργικό πλέγμα που ένωνε τους βουλευτές με τους εν ενεργεία ή 

επίδοξους πελάτες τους. Το πλέγμα αυτό έπρεπε να κτυπηθεί και από τις δύο πλευρές, να 

σπάσουν και οι δύο συνιστώσες του. Δηλαδή, από τη μια να μειωθεί η εξάρτηση του βουλευτή 

από τον ψηφοφόρο, εξάρτηση που οδηγούσε στη μόνιμη εκ των άνω δόμηση των κομματικών 

πλεγμάτων που επανδρώνονταν με τους υπαλλήλους, και από την άλλη να σπάσει η εξάρτηση 

του υπαλλήλου από το βουλευτή, εξάρτηση που εξανάγκαζε τους υπαλλήλους να συρρέουν στα 

κομματικά πλέγματα για να επιβιώσουν. 

Στο πλαίσιο του πολυπλοκάμου μηχανισμού, οι δημόσιοι υπάλληλοι εκβιάζονταν να εκβιάζουν, 

πιέζονταν να πιέζουν, εξαναγκάζονταν να εξαναγκάζουν. Ολόκληρο το πελατειακό σύστημα 

στηριζόταν στην πλήρη αδυναμία των φορέων του κρατικού μηχανισμού να αντιτάξει την 

παραμικρή αντίσταση στις επιταγές των προστατών και πατρώνων του. 

http://www.papadiamantis.org/works/58-narration/220-02-25-oi-xalaswxwrhdes-1892


Η έλλειψη μονιμότητας των υπαλλήλων –με την εξαίρεση των δικαστών και των στρατιωτικών- 

δεν είναι παρά το θεσμολογικό πλαίσιο της ολοκληρωματικής εξαρτήσεως όλων των δημόσιων 

φορέων από την κυβέρνηση και τους βουλευτές που διαμοιράζονταν την εξουσία. Οποιοσδήποτε 

δημόσιος υπάλληλος ήταν δυνατό να απολυθεί οποτεδήποτε χωρίς καμιά δικαιολογία, με απλή 

απόφαση του υπουργού, πράγμα που ισοδυναμούσε με καταδίκη σε σίγουρη ανεργία δεδομένης 

της ανυπαρξίας άλλων συγκροτημένων εργοδοτικών μηχανισμών. Παράλληλα, οι μεταθέσεις 

ήταν καθημερινές, κυρίως προκειμένου για τους στρατιωτικούς και τους δικαστικούς που ήταν 

οι μόνοι που δεν μπορούσαν να απολυθούν. Και όπως τα έξοδα δεν πληρώνονταν 

προκαταβολικά, οι μετατιθέμενοι υπάλληλοι εξαναγκάζονταν να προσφύγουν στους 

τοκογλύφους υποθηκεύοντας τους μέλλοντες μισθούς τους. 

Ι.Ε.Ε., τόμ. ΙΔ΄, σσ. 42-46 

2.Η μονιμότητα των υπαλλήλων δε θεσπίστηκε παρά το 1911, έτσι ώστε όλοι εκείνοι που 

επάνδρωναν το μηχανισμό να μην είναι εκτεθειμένοι στον κίνδυνο όχι μόνο αδικαιολόγητης 

μετάθεσης αλλά και της οριστικής απόλυσης. Έρμαιοι της οποιαδήποτε βουλευτικής 

δυσαρέσκειας, οι μισθωτοί υπάλληλοι εκβιάζονταν επί πλέον από τους ταμίες που, συχνά σε 

συνεννόηση με τους ληστές που «κατακρατούσαν» τις χρηματαποστολές, προφασίζονταν 

έλλειψη ρευστού και αρνούνταν να τους καταβάλουν τους μισθούς, αναγκάζοντάς τους έτσι να 

δανειστούν με ψηλούς τόκους από τους οργανωμένους τοκογλύφους, και να υποθηκεύσουν τους 

μελλοντικούς τους μισθούς, που υπόκεινταν σε κατάσχεση για οποιοδήποτε χρέος. Έτσι το 

σύνολο των εκπροσώπων της εξουσίας, συμπεριλαμβανομένων και των δικαστών και 

χωροφυλάκων εκβιάζονταν μόνιμα να εξυπηρετούν τα συμφέροντα των κατά τόπους 

βουλευτών. Η παράταξη των πολιτικών αντιπάλων συμπληρώνονταν από την αδιάκοπη 

επέκταση του «κύκλου των ημετέρων» που αντλούσαν από το κρατικό «κοχλιάριον» που όπως 

σημείωνε ο Εμμανουήλ Ροϊδης -που η κοινωνιολογική του οξυδέρκεια δεν έχει τονισθεί αρκετά- 

εμφανίζονταν σαν ανεξάντλητο … 

Κ. Τσουκαλά, Το πρόβλημα της πολιτικής πελατείας, σσ. 99-100 

3.Ο σατιρικός ποιητής Γεώργιος Σουρής γράφει στο «Ρωμηό» απευθυνόμενος στις υποψήφιες 

δασκάλες:  

Εγώ δεν είπον τίποτε όπερ να σας φοβίση 

προσθέτω μάλιστα κι αυτό θα σας ευχαριστήση 

πως όλας σας τας αρετάς γνωρίζω και προσέτι  

τα μέσα, άπερ εξ υμών εκάστη διαθέτει, 

και αναλόγως προς αυτά καθώς και προς εκείνας, 

μακράν θα ήσθε ή πολύ κοντά εις τας Αθήνας. 

 

α. Ποιες συνθήκες επικρατούσαν στον δημοσιοϋπαλληλικό χώρο και πώς συντελούσαν στη 

συντήρηση των πελατειακών σχέσεων;  

β. Πώς προσπάθησε να διαρρήξει αυτήν τη σχέση των δημοσίων υπαλλήλων με τους πολιτευτές  

ο Χαρίλαος Τρικούπης;  Πόσο εύκολη ή δύσκολη ήταν αυτή η προσπάθειά του και γιατί;  

γ. Να αναζητήσετε στοιχεία για την ονομασία της πλατείας Κλαυθμώνος στην Αθήνα. 



δ. Πότε κατοχυρώθηκε νομοθετικά η μονιμότητα των δημοσίων υπαλλήλων; Μπορούμε να 

μιλάμε για σωστή λειτουργία των θεσμών  διοίκησης και οικονομίας πριν από την κατοχύρωση 

αυτή;  

http://www.tovima.gr/society/article/?aid=483866 
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Θέματα Νεοελληνικής Ιστορίας  Γ΄ Λυκείου  Κλάδος Οικονομίας 

 

 Η ΔΙΑΜΟΡΦΩΣΗ ΚΑΙ Η ΠΟΛΙΤΙΚΗ ΛΕΙΤΟΥΡΓΙΑ ΤΩΝ ΚΟΜΜΑΤΩΝ ΣΤΗΝ 

ΕΛΛΑΔΑ 

 

Γ. ΔΙΚΟΜΜΑΤΙΣΜΟΣ ΚΑΙ ΕΚΣΥΧΡΟΝΙΣΜΟΣ (1880-1909) 

3.Από τη χρεοκοπία στο στρατιωτικό κίνημα στο Γουδί (1893-1909) 

Διδακτικοί στόχοι 

 

 Να κατανοήσουμε τις συνθήκες που γέννησαν τη δυσαρέσκεια του κοινωνικού συνόλου 

στην Ελλάδα μετά την πτώχευση του 1893. 

 Να αντιληφθούμε την αδιέξοδη κατάσταση που είχε διαμορφωθεί και τις συνέπειές της. 

 Να κατανοήσουμε τη σημασία του κινήματος στο Γουδί στην πολιτική ζωή του τόπου.   

 

Ερωτήσεις- θέματα για συζήτηση 

 

 
 

 Προσέξτε τη γελοιογραφία του βιβλίου μας και σκεφτείτε ποιο ήταν το πολιτικό  όραμα του 

Χ. Τρικούπη και ποια η κατάληξή του;  

 Ποια τρωτά  του κρατικού μηχανισμού γέννησαν τη δυσαρέσκεια στις διάφορες κοινωνικές 

τάξεις και γιατί; (Αστοί, διανοούμενοι, μικροκαλλιεργητές, αξιωματικοί του στρατού) 

 Ποια αντίληψη διαμορφώθηκε για τα κόμματα την περίοδο αυτή και πότε παγιώθηκε αυτή;  



 Πώς επέδρασε στο πολιτικό σκηνικό η ήττα του 1897;  

 Ποιο πολιτικό μόρφωμα και με ποιο αίτημα έκανε την βραχύβια εμφάνισή του στην πρώτη 

δεκαετία του 20ου αι.; Γιατί διαλύθηκε;  

 Ποιοι οργάνωσαν, πότε και με ποια πρόθεση το κίνημα στο Γουδί;  

 Ποιες εξελίξεις επέφερε στο πολιτικό σκηνικό η πίεση τόσο από τον Στρατιωτικό Σύνδεσμο 

όσο και από τη διαδήλωση της 14ης Σεπτεμβρίου;  

 

Παραθέματα 

 

 Με βάση την ιστορική αφήγηση, τις εικόνες και τις πηγές, να απαντήσετε στα ερωτήματα 

που τις συνοδεύουν. 

 
Αλληγορική λαϊκή λιθογραφία  για το κίνημα του 1909 

 

 Να εντοπίσετε τα σύμβολα στην λαϊκή αυτή εικόνα και τις κοινωνικές ομάδες που 

συμμετέχουν. 

 

Είναι, πάντως, φανερό, ότι τα κόμματα δεν μπορούν να στηρίζονται πλέον στον από μηχανής 

θεό των δανείων, προκειμένου να εφαρμόσουν μία επεκτατική δημοσιονομική πολιτική, να 

αναπτύξουν τα μέσα συγκοινωνίας ή να καλύψουν τα ελλείμματα της εθνικής πολιτικής. Η 

απουσία των σφοδρών αντιπαραθέσεων, που είχαν συγκλονίσει στο παρελθόν την ελληνική 

κοινωνία, έδιναν στον πολίτη την εντύπωση ότι τα διάδοχα των δύο μεγάλων πολιτικών 

παρατάξεων κόμματα στερούνται μιας διακριτής ιδεολογίας, κάποιου οράματος για το μέλλον. 



Η εντύπωση ότι οι πολιτικοί είναι απλοί διαχειριστές των δημόσιων πραγμάτων, ότι συνεπώς η 

αναρρίχησή τους στην εξουσία ενέχει την εκπλήρωση προσωπικών, παρά πολιτικών 

επιδιώξεων, θα δημιουργήσει το κλίμα εκείνο που θα οδηγήσει στην αμφισβήτηση του 1909. 

 

Ι.Κοκκινάκης, Νόμισμα και πολιτική στην Ελλάδα, 1830-1910, σ. 323,Ρέθυμνο 1998 

Η επαναστατικότητα των κατώτερων τάξεων  

Στον αγροτικό τομέα η δυσαρέσκεια των κατωτέρων τάξεων ήταν έκδηλη ήδη από την δεκαετία 

του 1890. Οι φόροι, το σταφιδικό πρόβλημα και τα άλλα προαιώνια προβλήματα των αγροτών 

είχαν ξεσηκώσει μόνιμή αναταραχή στην ύπαιθρο. Γύρω στα 1900 αναρχοσοσιαλιστικές κινήσεις 

είχαν μια κάποια επιτυχία ανάμεσα στον αγροτικό πληθυσμό της Πελοποννήσου. Ένοπλες 

διαδηλώσεις οργανώθηκαν από σταφιδοπαραγωγούς σε όλη τη διάρκεια πριν από το κίνημα και οι 

περισσότερες διαλύθηκαν βίαια από την αστυνομία και το στρατό. Ένα δικαιότερο φορολογικό 

σύστημα ήταν το πρώτο και βασικό αίτημα μιας κάπως οπερετικής εξέγερσης στη Σπάρτη το 1909, 

υπό την αρχηγία του πρώην ταγματάρχη Φικιώρη. 

Η αναταραχή στην ύπαιθρο δημιούργησε έτσι ένα ενθαρρυντικό περιβάλλον για τις επαναστατικές 

τάσεις των αστικών κατωτέρων τάξεων. Την κοινωνική αναταραχή στην Αθήνα τροφοδοτούσαν η 

δραστηριοποίηση των μικροαστικών σωματείων, οι αυξημένες πιέσεις από τα προβλήματα της 

μετανάστευσης, οι κινητοποιήσεις των φοιτητών, η αρθρογραφία του Τύπου. 

Η μετανάστευση υπήρξε σημαντικός κοινωνικός καταλύτης. Η συρροή αγροτικών πληθυσμών 

στην πρωτεύουσα δημιουργούσε προβλήματα απασχόλησης, ακρίβειας, χαμηλού επιπέδου 

διαβίωσης. Απότοκος του σταφιδικού, η αυξημένη εσωτερική μετανάστευση δεν έβρισκε πάντοτε 

διεξόδους στην εξωτερική. Οι πύλες της Νέας Υόρκης ήταν κλειστές για όσα χρόνια κρατούσε η 

μεγάλη παγκόσμια κρίση. Οι μετανάστες που έφευγαν από την Ελλάδα κάθε χρόνο ήταν λιγότεροι 

από χίλιοι πριν από το τέλος του αιώνα, δέκα χιλιάδες ως το 1905 και περισσότεροι από τριάντα 

μεταξύ 1905 και 1910. 

Το Πανεπιστήμιο, με τις εκατοντάδες των αγροτοπαίδων φοιτητών, ήταν ένα εν δυνάμει φυτώριο 

αναταραχής. Βέβαια οι φοιτητές ήταν τότε στην πλειοψηφία τους μάλλον συντηρητικοί, όπως 

τουλάχιστον φαίνεται από τη στάση τους στα Ευαγγελικά. Αλλ’ αυτό δεν απέκλειε τις ανησυχίες, 

έστω και αν εκφράζονταν μάλλον προς τη διεκδίκηση δυνατοτήτων κοινωνικής ανόδου παρά προς 

την κατεύθυνση της καθολικής ανατροπής. Οι εσωτερικές αυτές αντιφάσεις εκδηλώθηκαν και στη 

στάση των φοιτητών στην εξέγερση του 1909. Μια εβδομάδα πριν από το κίνημα υπέβαλαν στα 

ανάκτορα μια δήλωση που ζητούσε βασιλική επέμβαση ώστε να παταχθούν η ανικανότητα και η 

διαφθορά των κομμάτων. Το πομπώδες αυτό κείμενο, με όλες τις αντιφάσεις του,  παρουσιάζει 

αρκετά ριζοσπαστικά και λαϊκιστικά χαρακτηριστικά. Ζητώντας από τον βασιλιά, σε εξεζητημένη 

αρχαϊζουσα, να χρησιμοποιήσει τον γρόνθον του εναντίον των πολιτικών, μιλάει για μετανάστευση 

και φυματίωση, πείνα και φόρους, πουθενά, όμως, για φιλελεύθερες αστικές ιδέες. 

Η αρθρογραφία των εφημερίδων αυτή την περίοδο είναι επίσης διαφωτιστική. Ο «Χρόνος» και η 

«Ακρόπολις» ήταν οι πιο κραυγαλέες -και οι δύο με καθαρά λαϊκιστική και συχνά αντι-αστική 

στάση. Ο «Χρόνος» έγινε ένα είδος ημιεπίσημης εφημερίδας του Στρατού και πολλά από τα 

κείμενά του ήταν γραμμένα από τον ίδιο τον γενικό γραμματέα του Συνδέσμου, τον Λοιδωρίκη. 

Στην «Ακρόπολη» ο Γαβριηλίδης δημοσίευσε τακτικά τα εμπρηστικά άρθρα του, με τα οποία 

ζητούσε μια «ειρηνική επανάσταση». Στις προτάσεις του περιλαμβάνονταν η επιβολή φόρου 

εισοδήματος και η μείωση δασμών. Οι δύο εφημερίδες οργάνωσαν τον Ιούνιο και Ιούλιο 1909 

«δημοψηφίσματα» μεταξύ των αναγνωστών τους, τα οποία φαίνεται ότι είχαν καλή ανταπόκριση. 

Μέσα σε ένα τέτοιο κλίμα δεν είναι λοιπόν περίεργο που η συνωμοτική ομάδα των υπαξιωματικών 

είχε αποφασίσει, πριν από το κίνημα, να δημιουργήσει πολιτικές οργανώσεις βάσης στις λαϊκές 

συνοικίες της Αθήνας. Η προσπάθεια ξεκίνησε καθυστερημένα και δεν οργανώθηκε καλά, αλλιώς 

τα γεγονότα του 1909 ίσως να προσανατολίζονταν προς ριζοσπαστικότερες εξελίξεις. 



Αυτά ήταν, συμπερασματικά, τα κοινωνικο-οικονομικά αίτια της λαϊκής κατακραυγής κι έτσι 

εκδηλώνονταν. Τον σκληρό πυρήνα των επιδόξων επαναστατών σχημάτιζαν οι μικροαστοί, 

κυνηγημένοι από τους φόβους και την ανασφάλεια, και οι εργάτες, θύματα της πιο ανεξέλεγκτης 

εκμετάλλευσης. Στον περίγυρό του σάλευαν οι εξαθλιωμένες μάζες των μεταναστών που περίμεναν 

στην Αθήνα την ημέρα της αναχώρησής τους. Στους μήνες ή στα χρόνια που περνούσαν ανάμεσα 

στον ερχομό τους στην Αθήνα και το ξενιτεμό τους, οι επίδοξοι μετανάστες έχυναν το φαρμάκι 

τους στο ήδη δηλητηριασμένο κοινωνικό κλίμα της πρωτεύουσας και ήταν οι εύκολοι σύμμαχοι 

των μικροαστών και των εργατών. Τα οικονομικά αίτια της αγανάκτησης και της επιθετικότητας 

όλων αυτών των ανθρώπων δημιούργησαν έτσι την κοινωνική βάση για τον διστακτικό λαϊκισμό 

των στρατιωτικών. 

 

Γ. Δερτιλή, Κοινωνικός μετασχηματισμός και στρατιωτική εισβολή (1880-1909), σσ. 200-202 

 

α. Να σκιαγραφήσετε  την κατάσταση στη χώρα και τη στάση των πολιτών απέναντι στα κόμματα 

από τη δεκαετία του 1890 ως το 1909.  

β. Σε ποιους χώρους και για ποιους λόγους γιγαντώθηκαν οι αντιδράσεις για τα  κακώς κείμενα; 

Ποιο γεγονός προλείανε το δρόμο για το κίνημα στο Γουδί;   

γ. Ποιος ήταν ο ρόλος του Τύπου στην εκδήλωση του κινήματος στο Γουδί;  

δ. Αφού διαβάσετε και τα ιστορικά ανέκδοτα που διασώζει ο Γιάννης Βλαχογιάννης με 

πρωταγωνιστή τον Κολοκοτρώνη, να εξηγήσετε γιατί το Πανεπιστήμιο χαρακτηρίζεται εθνικό 

σπίτι και υποψήφιο για την ανατροπή της βασιλείας, και κατόπιν,  να αναφερθείτε στο ρόλο του 

Πανεπιστημίου την περίοδο εκείνη και διαχρονικά.  

 

7.Ο Κολοκοτρώνης μια μέρα στο σπίτι του, στην Αθήνα, σεριάνιζε στην κάμαρα, ενώ το παιδί του 

ο Κολίνος έγραφε· σταμάτησε μονομιάς και τονε ρωτάει:  

     ― Κουλίνε, ποιο νομίζεις είναι το εθνικό σπίτι της Ελλάδος; 

     Ο Κολίνος του αποκρίθηκε αμέσως: 

     ― Το παλάτι του Βασιλέως. 

     ― Το παλάτι του Βασιλέως; όχι! είπε. Το Πανεπιστήμιο! 

 

8.Μεταξύ δε των άλλων ο Βασιλεύς του διηγήθη [του αυλάρχου Νοταρά] και το περί του 

Πανεπιστημίου ανέκδοτον του Κολοκοτρώνη. Κτιζομένου του Πανεπιστημίου, ο Βασιλεύς διήλθεν 

εκείθεν έφιππος και είδε τον Κολοκοτρώνη εξηπλωμένον με την κάπαν του εις τον ήλιον εκεί προ 

του Πανεπιστημίου.  

    Ο Κολοκοτρώνης, όταν είδε τον Βασιλέα, εσηκώθη· ο δε Όθων του είπε: 

   ― Πώς σας φαίνεται, Στρατηγέ, αυτό το μεγάλο σχολείο που κτίζομεν; 

     ― Να Σου πω, Μεγαλειότατε, μου φαίνεται ότι τούτο εδώ δεν έπρεπε να κτισθή κοντά εις 

εκείνο (και έδειξε το Παλάτι), διότι φοβούμαι ότι τούτο θα φάη εκείνο 

 

Γιάννης Bλαχογιάννης, Iστορική Aνθολογία, 1927. 218. 

 

Προκήρυξη του Στρατιωτικού Συνδέσμου την ημέρα του κινήματος  

«Προς την A.M. τον Βασιλέα, την Κυβέρνησιν και τον Ελληνικόν Λαόν.  

Η πατρίς μας ευρίσκεται υπό δυσχερεστάτας περιστάσεις, το δε επίσημον κράτος υβρισθέν και 

ταπεινωθέν, αδυνατεί να κινηθή προς άμυναν των δικαίων του... Ο Σύνδεσμος των αξιωματικών 

του Εθνικού Στρατού της Ξηράς και του Ναυτικού... προβαίνει εις την υποβολήν ιεράς 

παρακλήσεως προς τον Βασιλέα... και προς την Κυβέρνησίν του, όπως ολοψύχως επιδοθώσιν εις 



την άμεσον και ταχείαν ανόρθωσιν των κακώς εν γένει εχόντων, ιδία δε των του Στρατού και του 

Ναυτικού... πρέπει, χάριν αυτού του συμφέροντος της Δυναστείας, όπως ο τε Διάδοχος και οι 

Βασιλόπαιδες, απόσχωσι της ενεργού και διοικητικής εν τω στρατώ και τω ναυτικώ υπηρεσίας, 

διατηρούντες τους ους κέκτηνται βαθμούς και προαγόμενοι, όταν προς τούτο ευδοκή ο Βασιλεύς... 

Ο Στρατιωτικός Σύνδεσμος υποβάλλει την παράκλησιν όπως εν τω μέλλοντι ο Βασιλεύς, όστις εν 

τω δικαιώματί του κατά το Σύνταγμα διορίζει τους υπουργούς, απαιτεί ίνα οι υπουργοί των 

Στρατιωτικών και των Ναυτικών προ έρχωνται εξ ανωτέρων εν ενεργεία ή διαθεσιμότητι 

αξιωματικών του στρατού και του ναυτικού... Ο Στρατιωτικός Σύνδεσμος ποθεί όπως η Θρησκεία 

μας υψωθή εις τον εμπρέποντα ιερόν προορισμόν της, όπως η Διοίκησις της Χώρας καταστή 

χρηστή και έντιμος, όπως η Δικαιοσύνη απονέμηται ταχέως μετ' αμεροληψίας και ισότητος προς 

άπαντας εν γένει τους πολίτας αδιακρίτως τάξεως, όπως η Εκπαίδευσις του Λαού καταστή 

λυσιτελής δια τον πρακτικόν βίον και τας στρατιωτικός ανάγκας της Χώρας, όπως η ζωή, η τιμή 

και η περιουσία των πολιτών εξασφαλισθώσιν, και τέλος όπως τα οικονομικά ανορθωθώσι... 

Γιάννης Κορδάτος: Ιστορία της νεώτερης Ελλάδας, Ε', σ. 114-117.  

α. Ποια στάθηκε η αιτία και το κίνητρο για το κίνημα στο Γουδί τον Δεκαπενταύγουστο του 1909; 

β. Ποια συγκεκριμένα αιτήματα προέβαλλε η ομάδα του Στρατιωτικού Συνδέσμου; 

 

γ. Τι διαφοροποιεί αυτό το κίνημα από τα άλλα στρατιωτικά κινήματα του 20ου αι. που γνωρίζετε;  

 

Το κίνημα στο Γουδί αντιμετωπίστηκε αρνητικά από τον Τύπο των «πολιτισμένων» χωρών, καθώς 

και από τις μεγάλες ευρωπαϊκές δυνάμεις. Οι πρέσβεις της Μεγάλης Βρετανίας και της Γαλλίας 

στην Αθήνα ανησύχησαν κυρίως για την τύχη της δυναστείας των Γλύξμπουργκ και του θρόνου 

στην Ελλάδα, που αποτελούσαν παράγοντες των υφιστάμενων ισορροπιών στην ευρύτερη περιοχή∙ 

επίσης, για την ομαλή συνέχεια του διεθνούς οικονομικού ελέγχου. Γι’ αυτόν το λόγο, αγγλικά 

πολεμικά πλοία παρέμειναν σταθμευμένα στον Πειραιά, ως αντίπαλο δέος στη στρατιωτική απειλή 

κατά του στέμματος. 

Από τη μεριά της, η Γερμανία φοβήθηκε το ενδεχόμενο απομάκρυνσης της βασιλικής οικογένειας, 

μα ιδίως του διαδόχου Κωνσταντίνου και συζύγου της αδελφής του αυτοκράτορα Γουλιέλμου Β΄ 

Σοφίας, από την Ελλάδα, επειδή οι απολυταρχικές, μιλιταριστικές και γερμανόφιλες πεποιθήσεις 

του αποτελούσαν εγγύηση για τη –μελλοντική –επιρροή της Γερμανίας στις ελληνικές υποθέσεις 

και κυρίως στην ελληνική εξωτερική πολιτική. Οι φόβοι της γερμανικής ηγεσίας φάνηκαν να 

επιβεβαιώνονται, όταν ο Κωνσταντίνος αναγκάστηκε να φύγει με τρίμηνη άδεια για το εξωτερικό, 

εξαιτίας της ανοιχτής του εχθρότητας προς το Σύνδεσμο. 

Το κύριο αποτέλεσμα αυτής της στάσης των ευρωπαϊκών δυνάμεων ήταν ότι καθιστούσε πολύ 

δύσκολη τη συγκατάθεσή τους σε χορήγηση δανείου από τις ευρωπαϊκές χρηματαγορές προς το 

ελληνικό δημόσιο, κάτι που ωστόσο ήταν απαραίτητο για τους προσδοκώμενους από το Σύνδεσμο 

εξοπλισμούς.  

Ιστορία της Ελλάδας του 20ου αιώνα, τ. Α2, σ. 69,εκδ. Βιβλιόραμα 

α. Ποια ήταν η στάση των Μεγάλων Δυνάμεων απέναντι στο κίνημα στο Γουδί και από ποιους 

παράγοντες καθορίστηκε; 

β. Τι αποτελέσματα είχε; Τι σήμαιναν για τις εξαγγελίες του Στρατιωτικού Συνδέσμου; 

 



 
 

 
 

 Να συγκρίνετε τις δύο εικόνες που παριστάνουν το συλλαλητήριο της 14ης Σεπτεμβρίου 

1909, παρατηρώντας τα πρόσωπα που πιθανόν πρωτοστατούν, την κοινωνική ομάδα που 

ανήκουν και τον περιβάλλοντα χώρο. Δηλώνει κάτι αυτή η διαφορετική απεικόνιση; 



 

Ψήφισμα των επαγγελματικών σωματείων Αθηνών - Πειραιώς την ημέρα του 

συλλαλητηρίου.  

«Ο Λαός των Αθηνών και του Πειραιώς εις πάνδημον συνελθών συλλαλητήριον, ίνα σκεφθή περί 

των Κοινών, ήτοι περί γενικής των κακώς εχόντων ανορθώσεως, πολιτικής τε και στρατιωτικής, ην 

από μακρού ήδη χρόνου επόθησε και εζήτησε και την οποίαν το κίνημα της 15 Αυγούστου ανέλαβε 

να πραγματοποιήση αποβλέπων εις το ότι τα έννομα συμφέροντα και δικαιώματά του ουσιωδώς 

εθυσιάσθησαν υπό το ευπρόσωπον κάλυμμα ελευθέρου πολιτεύματος, των αντιπροσώπων αυτού 

μεταβληθέντων εις ιδιοτελή ολιγαρχίαν, αντικαταστήσασαν τον Νόμον δια της θελήσεώς της, 

συνεταιρισθείσαν δε μετ’ αφορολογήτου πλουτοκρατίας, ενώ αυτός στενάζει υπό το βάρος των 

αδικοτάτων φόρων, ήτοι των επί της καταναλώσεως, χωρίς ν’ απολαμβάνη ως αντάλλαγμα την 

ασφάλειαν της ζωής, τιμής και ιδιοκτησίας του... Αξιοί να ίδη την Κυβέρνησίν υποβάλλουσαν το 

ταχύτερον εις την Βουλήν και ταύτην ψηφίζουσαν άρτιον σύστημα νομοθεσίας, υπό το πνεύμα 

πολέμου κατά της συναλλαγής, ανορθώσεως όλων των κλάδων της διοικήσεως και προστασίας της 

παραγωγής, ιδία δε... Να ληφθή πρόνοια περί βελτιώσεως της τύχης του εργάτου, δουλεύοντος ήδη 

την χειρίστην των δουλειών προς το κεφάλαιον δι’ έλλειψιν παντός προστατευτικού αυτού 

νόμου...»  

Γιάννης Κορδάτος: Ιστορία της νεώτερης Ελλάδας, Ε', σ. 132-134. 

α. Από τι ορμώμενα τα επαγγελματικά σωματεία οργάνωσαν το πάνδημο συλλαλητήριο της 14ης 

Σεπτεμβρίου 1909;   

β. Ποια τρωτά του πολιτικού συστήματος στηλιτεύονται στο ψήφισμα αυτό;  

γ. Ποια αιτήματα προβάλλονται από τους διαδηλωτές; Εξυπηρετούν αυτά τα στενά συντεχνιακά 

τους συμφέροντα; 
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